

市委办、市府办印发通知

全市范围开展安全生产大检查

本报11月26日讯(记者 王晏坤) 青岛开发区中石化东黄输油管道发生爆炸事故,造成重大人员伤亡后,习近平总书记亲临事故现场,考察抢险工作,并作出重要指示,省委省政府对全省做好安全生产工作做出全面部署。近日,中共烟台市委办公室印发《张江汀同志关于认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神进一步做好全市安全生产工作意见》的通知。

通知强调坚决杜绝重特大事故发生,确保人民群众生命财

产安全,要充分认识安全生产工作的长期性、复杂性、艰巨性,牢固树立安全生产理念,切实增强忧患意识、红线意识、责任意识,时刻绷紧安全生产这根弦,要着力加大重点行业领域安全生产监管力度,突出抓好油气输送管道安全监管,在全市范围内逐一检查,列出清单。

逐项制定措施,限期整治达标,确保无缝覆盖,不留死角,安全运行;突出抓好矿山安全监管,严厉打击超层越界、超能力开采,以采代探等非法违法采矿

行为;突出抓好危化品领域安全监管,坚决取缔关闭不具备安全生产条件的非法违法企业。

突出抓好道路交通监管,重点强化客运车辆、农用车和校车安全监管,特别是全面加强海上交通安全监管,严格执行客滚船“逢七不开”规定,严禁渔船违规出海作业。

突出抓好烟花爆竹行业安全监管,深入开展“百日安全专项整治行动”,严防、严查、严治烟花爆竹进货、运输、储存等薄弱环节。

要在全市范围内开展一次

全方位、立体化安全生产大检查,按照全覆盖、零容忍、严执法、重实效的原则,坚持不发消息、不打招呼、不听汇报、不用陪同和接待,直奔基层,直插现场,切实把各类安全生产隐患找准、找细、找实。

对学校、医院、商场、剧院等人员集中场所,要重点检查,重点督导。严格落实安全生产和重大安全生产事故风险一票否决,严格事故调查和责任追究制度,对瞒报、谎报、迟报、漏报事故行为,一经发现要坚决依法依规处

理,同时严肃追究有关领导和相关责任人的责任。

同时,烟台市府办也紧急发布《关于立即开展油气等输送管道安全专项检查的紧急通知》,立即开展油气等输送管道安全专项检查,要求各级各有关部门和企业要对照检查内容逐一认真进行检查,切忌走过场,应付差事。对查处的各类事故隐患和问题,要及时下达整改指令,挂牌督办,限期整改。达不到整改要求的,要加大执法监察与治理力度。

无资质企业“偷梁换柱”借证进口

“绿篱”挡住500余吨废塑料

本报记者 孙芳芳 通讯员 王继斌

废塑料是近年来需求量很大的再生原料,作为原料进行加工可以为企业节约好几倍的成本,但是只有获得国家环保总局颁发的《中华人民共和国限制进口类可用作原料的进口许可证》的企业才能进口,而要想获证,企业需要经过环保部门层层严格审批,难度相当大,目前省内拥有此资质的企业屈指可数。

于是,在利益驱使之下,一些本不具备固体废物进口资质的企业玩起了“偷梁换柱”的把戏,冒用他人许可证走私进口废塑料。

冒用其他公司进口资质,从德国、新加坡等国进口大量废塑料,不经过清洗,只用简陋的粉碎机粉碎后就进行出售,有的甚至不经粉碎就转卖给更小的手工作坊。近日,烟台海关查获一起走私废塑料案件,抓获犯罪嫌疑人1名,依法刑事拘留,查获走私进口废PE塑料500余吨,案值158万元。这是烟台海关自今年2月份开展“绿篱”专项行动以来,又一次成功将走私固体废物挡在国门外。

近日,烟台海关缉私分局根据情报线索,派出三名民警赴莱州,对莱州市沙河镇路旺某塑料加工企业进行调查,查明犯罪嫌疑人王某在没有通过环保风险评估并具备加工资质的情况下,从2012年8月至2013年1月,非法利用莱州某公司《限制进口类可用作原料的固体废物进口许可证》,从德国、新加坡等国家走私进口废塑料500余吨。

这些走私的废料去了哪里?办案人员发现,烟台这家涉案企业仅有一台简陋的粉碎机,入库后的废塑料也不经过清洗就简单粉碎后出售,有的甚至不经粉碎就转卖给更小的手工作坊。

烟台海关办案人员介绍说,企图通过借证方式走私进口废塑料的企业一般都没有资质,大都是设备简陋、技术相对落后的个私企业。它们的废物加工和污染防治能力很弱,在生产利用过程中极易产生大量有毒有害气体和废渣,对工人身体造成直接伤害,也会严重污染当地土地和水源。

海关办案人员还发现,外借进口证的企业,有的为利,有的为量。“有的获证企业并不赚钱,甚至倒贴钱都愿意出借许可证,因为如果当年的进口限量没有用完,下一年的进口限额就有可能下调。为了保住自己企业的进口量,就出借许可证来让进口数据更大。”一位知情人士透露。

办案人员介绍说,可用作原料的固体废物进口许可证当年有效,严禁买卖和借用。根据最高法、最高检出台的司法解释,利用他人许可证进口限制进口固体废物20吨以上,即构成走私犯罪。目前,该案正在进一步侦办中。



烟台海关关员现场查验废塑料。 海关供图

相关新闻

烟台海关查获最大一批进口旧皮革

500余吨废塑料只是烟台海关“绿篱”行动挡在国门外的进口“洋垃圾”的一小部分,烟台海关在“绿篱”行动中查获了一批大案,其中在莱阳查获的某公司进口经鞣制的非整张牛皮革中夹藏大量整张牛皮革和旧皮衣皮革的案件,成为烟台海关查获的最大一批进口旧皮革。

莱阳市某公司向烟台海关申报进口经鞣制的非整张牛皮革40500公斤,货值86046美元。经实际布控查验,海关人员却发现实

际货物为经鞣制的非整张牛皮革仅有3640公斤,其中夹藏了经鞣制的整张牛皮革34080公斤,并且还包属国家禁止进口的固体废物的旧皮衣皮革2000余件,约2680公斤,为近年来烟台海关查获的最大一批进口旧皮革。

“这批牛皮革来自韩国,装满了两个集装箱,外面一圈为袋装的非整张牛皮革作掩护,里面夹藏着大量的整张牛皮革和旧皮衣皮革。”烟台海关查验处关员路天鹏介

绍说,整张牛皮革价值高于非整张牛皮革,相应的完税价格也高很多,基于此,涉案公司才铤而走险偷逃税款。

除了偷逃税款行为,涉案公司夹藏的旧皮衣皮革属于国家明令禁止进口的固体废物,“这些旧皮衣皮革进来以后,可能会再进行加工翻新,重新在国内销售,这将严重侵害消费者的身体健康。”路天鹏称,这批洋垃圾隐匿在正常货物中,海关工作人员历时两天才完全清理出来。

“绿篱”行动阻止“洋垃圾”进国门

今年2月,为保护我国的生态环境安全,加强进口固体废物监管,烟台海关按照海关总署和青岛海关的统一部署,开展了“绿篱”专项行动,严厉打击“洋垃圾”走私行为。为有效开展该项工作,烟台海关采取对外公告、召开企业座谈会等形式,广泛告知企业相关部门发布的控制废物进口的相关文件内容,使企业详细了

解国家禁止进口、限制进口、自动许可进口的固体废物目录以及相关管理规定,为“绿篱”行动的开展提供政策依据。同时发挥海关内部打私合力,审单、查验、缉私等各部门联合作战,加强对进口固体废物以及疑似固体废物单证审核力度,严格审核标准,并加强风险分析,坚决将“洋垃圾”拒于国门之外。

自“绿篱”行动开展以来,烟台海关已立案侦办走私固体废物刑事案件2起,案值800余万元,涉案废塑料2000余吨,抓获犯罪嫌疑人4名。查办行政案件3起,案值共1591万元,涉案金矿氧化后尾渣5.37万吨、铜硫2.3吨、废塑料500余吨,退运涉案固体废物2.3吨;交由环保部门做无害化处理固体废物共263.47吨。

质监局专项整治液氮特种设备

本报11月26日讯(记者 孙芳芳 通讯员 莫言 李广文 李京鹏) 从9月底开始,烟台市质监局组织特种设备安全监察和检验人员开展了为期2个月的氨制冷企业特种设备专项治理活动。此次治理共发现各类隐患376个,下达安全监察指令书323份,并责令11座冷库停止使用不合格特种设备,目前,不合格设备已整改到位252个。

今年6月份发生在吉林的特大火灾事故和8月份上海液氮泄漏事故,造成了严重的财产和人员伤亡,为确保烟台市涉氨制冷企业所使用的特种设备的安全,从9月底开始,烟台市质监局集中组织特种设备安全监察和检验人员对全市涉氨制冷企业进行了摸底检查,并建立了涉氨制冷企业台账。

近日,检验人员来到市区一家冷库检查。经现场查看,检验人员发现,该冷库建设时间比较久远,冷库几乎是空的,仅有少量替别人保存的货品。“其中一些制冷等特种设备早已老化,明显不符合使用要求。”检查现场,检验人员对其提出了关停用特种设备的要求。

截至11月20日,检验人员共检验压力容器2561台,压力管道76.47千米、锅炉、叉车等其他设备244台。发现各类隐患376个,下达安全监察指令书323份,现已整改到位252个,责令11座冷库停用特种设备,其中市直2家。

五招识别新旧塑料

据了解,日常生活中的脸盆等塑料制品中,有一部分是从废塑料提取的再生料。废塑料加工很有讲究,需要清洗、分类、消毒,而一些小作坊只是简单地打碎处理,危害很大。一般而言,跟皮肤直接接触,跟吃有关的餐具容器、小孩子的玩具等,是不允许用废弃塑料的。烟台海关查验关员教大家五招识别原生塑料和用废塑料加工成的再生料:

一闻气味,原生塑料带有芳香,而再生塑料有一股难闻的气味。

二看颜色,新塑料颜色比较纯正,纯净度高,而旧塑料以深色色居多,颜色不正。简单说,一般透明的就是原生料,再生料是做不成透明的,很多颜色混在一起,黑色为主色。

三看韧性,原生料韧性好,做成的椅子承重好,做成的脸盆耐摔,而再生料韧性差,比较脆,易断裂。尤其是经过多次回收利用的废塑料,更容易老化。

四掂重量,同样大小的塑料制品,一般新塑料做的比较轻,废弃塑料比较重。

五选卖场,一般大型超市、正规商场的塑料制品相对可靠,路边小店和价格非常低的小商品市场摊位,购买时要小心。

本报记者 孙芳芳